

新时代 新格局 新篇章 21

无人机成为乡村振兴好帮手

飞将军自重霄入

■本报撰稿人 张海燕综合报道

入秋以来,西部各地厉兵秣马,备战秋收。与往年不同的是,今年的西部田野中,一架架无人机如飞将军自重霄入,成为保障丰收的“神兵利器”。

四川

这两天,在巴中市通江县广纳镇构花坪村“优质粮油+青猪猪”现代农业产业园区的稻田里,基地负责人郑跃群在农技人员的指导下,正利用植保无人机对水稻进行病虫害防控。今年该园区水稻种植有1000余亩,目前基地正结合通江县农业农村局制定的病虫害防治信息,组织村民及种植大户加强水稻中后期病虫害防治及田间管理,保障水稻稳产增收,力争在去年的基础上总产量增长20%。

“水稻田间管理,重点加强水稻纹枯病、稻纵卷叶螟、二化螟等防控。”通江县农技站高级农艺师贾晓斌介绍,抓好前期的预防,减轻病虫害的发生,重点落实好监测预警、施药防治、科学安全用药等,实现“虫口夺粮”。截至目前,通江县农技人员深入田间地头进行生产指导10000余人次,协助开展农作物重大病虫害统防统治60余万亩次,其中水稻10余万亩次,为全年粮食大面积单产提升打下坚实基础。

8月1日,四川省市场监督管理局印发了《关于下达2024年度地方标准制修订项目立项计划(第一批)的通知》,明确了《农用无人机施药施肥作业技术规程》等6项归口于四川省农业农村厅的地方标准通过立项。

农用无人机是打开现代农业大门的“金钥匙”,是加快建设农业强省,实现四川农业新质生产力的有效抓手。(四川省人民政府办公厅关于促进低空经济发展的指导意见)中明确要求“提高农业航空作业精细化、智能化水平。”通过地方标准的制定及颁布,将规范全省农用无人机在农作物上的安全飞行参数,规范农药喷施类型,规范用药安全距离。保障农用无人机作业的科学性、安全性、有效性,减少药害事件发生,促进农用无人机的高质量应用。

贵州

眼下,贵州大地上生长的水稻进入灌浆期,正是管护的关键时节。在黔西市金碧镇钵口寨社区,成片的稻田郁郁葱葱。黔西市富胜农民专业合作社的农机手打开遥控器,输入作业编号,满载药液的植保无人机腾空而起,沿着田间匀速飞行……

“一架植保无人机一天作业面积可达300亩左右,是人工效率的20倍以上,高效快捷。”合作社负责人杜苏林告诉记者,合作社经过4年发展,拥有实用型装备148台套。今年已开展社会化机耕服务面积5000余亩,机播1.3万余亩、机收3000余亩,覆盖全市30个涉农乡镇。

“这是我们自主研发的钵育秧生产原料输送系统,原来一条生产线需要6个人,现在只需1个人。通过这一系统,可以大大减少在钵育秧生产过程中的人力投入,也减少了灰尘污染。”贵州山水农业机械发展服务有限公司负责人张志波向记者介绍。

贵州是全国唯一没有平原支撑的省份,92.5%为山地和丘陵,耕地零星破碎、地块小而散的现状,限制了大中型农业机械的使用。

为破解这一难题,贵州聚焦自主研发与引进合作,加快推进农机研发制造。出台《省农业农村厅支持贵州(贵阳)山地智能农机产业发展指导意见》,省农业农村厅和贵州大学等科研院所共同组建装备研发及推广应用工作专班,围绕贵州山地农机问题清单、需求清单、研发清单,开展重点攻关。

山的那一边,铜仁市碧江区瓦屋乡司前坝区,一片片绿油油的水稻长势喜人。“如今的水稻耕、种、管、收各环节全程实现机械化。拖拉机、植保无人机、大型收割机等农机成了主角,农业更有吸引力。”铜仁市科技特派员、碧江区农业农村局正高级农艺师刘泉介绍。

夏日的,位于都匀市墨冲镇良亩村的都匀市农业社会化服务有限公司,播种机、拖拉机、旋耕机、收割机等机具有序停放;厂房内,农机手正搬运植保无人机,准备运

往田间开展作业。

重庆

“开镰啦——”晒秋节现场传来一个略显沧桑而喜庆的声音。在草龙的簇拥下,一位乡贤手捧装满五谷的升斗缓步进场,脸上写满庄严和凝重。

田野飘来开镰仪式诵辞:感恩上苍,赐风调雨顺之福;感恩厚土,育万物滋荣之德;感恩先祖,传农耕之法;感恩耕者,成丰收之盛景……

立秋开镰,象征着农人开始收割成熟的庄稼,寓意着开启丰收的欢庆景象。

乡亲们高高举起的镰刀,尤似父亲的身影,终年忙碌而累弯了腰。父辈们腰虽佝偻弯曲,却不失钢的坚韧,在收割稻谷的时节,总会在季节的深处闪耀。

开镰不仅是一个简单的农事仪式,是世代代子孙对土地的敬畏,更是祖祖辈辈渴望的目光,延展着对土地最深沉朴素的情感。

杨哥也参与了晒秋节开幕式,与别人舞龙时云翻乾坤、气势如虹不同,他躲在舞台角落,操控着植保无人机。

杨哥是田中秧农业科技股份合作社的负责人,在全国各地管护农田面积超过11万亩。

立秋凉风至,禾黍盈满仓。农人们挥舞镰刀的声音、杨哥合作社联合收割机转动的声音、一簇簇稻谷迎风摇曳的声音,即将弥漫乡村的上空。

与杨哥打招呼的“熟脸嘴儿”特别多,蟠龙的、安胜的、仁贤的……

杨哥在这些镇街开展水稻社会化服务,有三款产品上榜首届“重庆十大好吃大米”。

有大嫂问晒得黧黑的杨哥,如花似玉的老婆还让落屋不?不善言辞的杨哥浅浅地笑笑,被阳光包裹的脸仿佛飘过一丝红晕,露出两排牙齿,如“好吃大米”一般洁白。

7月17日上午11时,重庆市巫山县曲尺乡发村,正在自家果园采摘脆李的陈安翠接到北京叶女士的微信下单信息:“一箱精品果,要现摘现发的。”

精挑细选一番后,陈安翠拨通快递电话。13时25分,顺丰速运巫山快递员林礼学赶到果园。麻利地接前一筐李子,挂在无人机上,林礼学拿起对讲机:“货物已装好,可以起飞。”

“收到,立即起飞!”对讲机那头传来回应。指令刚落,随着一阵“嗡嗡”声,无人机垂直升空,穿过果园,越过山峦,不到5分钟,便抵达脆李预处理中心。

“以前,村民运送脆李全靠人背,爬坡过坎5公里,要走两小时才能到揽收点。有了无人机,节约时间还省力气。”顺丰巫山脆李项目组负责人杨昌伟说,眼下正值脆李上市季,像这样的无人机运输任务,每天有60多次,预计运送脆李超5000斤。

不到24小时,跨越上千公里。一箱脆李的三次“飞行”背后,是“干支末”跨省份低空物流无缝衔接带来的寄递时效新飞跃。空中“干支末”串起物流“长短途”,一张更具活力的生鲜寄递网正在加速织就。

云南

在昆明市嵩明县西山社区,两架植保无人机在专业操作手的精确操控下腾空而起,搭载着农药,在水稻田、玉米地等农田上来回低空飞行,将农药均匀洒落在农作物上,短短几分钟就完成了每亩地的喷洒。

7月以来,嵩明县农业农村局充分利用无人机技术的优势,在牛栏江镇河西村、水海村及杨桥街道西山社区等地实施了大规模的无人机专业化统防统治行动。防治行动所选用的药剂均为低毒高效农药,既保证了防治效果,又有效降低了农药残留,保障了农产品质量安全。

目前,嵩明县已完成水稻稻瘟病、稻水象甲、稻飞虱、草地贪夜蛾、蚜虫等主要病虫害的防治,面积达3020亩。

当下的普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县芒信镇芒信村,正值牛油果生长期,漫山的果树绿成一片森林,拳头大小的牛油果挂满枝头。

这里是国内唯一的牛油果“盒马村”,也是中国最偏远的“盒马村”。

连片的牛油果基地里,天上飞的是无人机,地里埋的是智能滴灌设备,所有施肥、护植等环节,通过一部手机就能轻松操作。芒信村正经历着一场翻天覆地的变革。在这片肥沃的土地上,全新的农业模

式正在悄然兴起,一个个创业项目为乡村振兴注入活力。

虽已入秋,但大理白族自治州弥渡县德苴乡团山村仍骄阳似火。坡改梯田里,农机、植保无人机来回作业,为一年的丰收打下良好基础。“使用农业机械,一天种植七八亩玉米,可以代替40多个人种植。”从事农机作业服务多年的王武正熟练地驾驶着农机在坡改梯田里作业。王武介绍,性能优良的农机可以根据地形、地貌,精准调节行距、株距,还可以调节播种量、播种深度,有效提高农业生产效率。

陕西

8月14日,在汉阴县平梁镇兴隆佳苑易地搬迁社区1500亩蚕桑产业园,秋蚕已进入小蚕共育阶段,务工人员忙着采摘桑叶喂蚕。

“我们社区的蚕桑产业园已养了4批次670张蚕种,预估总产值在268万元,是社区居民增收的重要渠道。”兴隆佳苑社区党支部书记蔡青说。

兴隆佳苑社区蚕桑产业园的快速发展离不开植保无人机助力,仅病虫害防治一项,每年可节约成本11万元。

如今,植保无人机已成为农民田间作业的好帮手。漩渦镇金星村在金硒之星茶业专业合作社主导下,共发展1500亩茶园。每年,茶园的病虫害防治、施肥等田间管理作业需要大量人力。去年12月底,金硒之星茶业专业合作社购买了一台大型植保无人机。因为合作社没有具有操作资质的技术人员,导致植保无人机无法有效发挥作用。

4月初,经县农业农村局协调推荐,金硒之星茶业专业合作社派遣社员黄发军到西安市参加植保无人机操作培训。经系统学习,黄发军取得了植保无人机操作资质。

金硒之星茶业专业合作社负责人陈海滨介绍,有了植保无人机和操作员,合作社不仅可以满足自己在病虫害防治和施肥方面的需要,还可以为本村和外村的产业主体提供植保无人机服务。

湖北恩施

“起飞喽!大家注意和无人机保持安全距离。”8月3日,巴东县东瀘口镇西陵村村民张林正熟练地操作着无人机吊运夏橙,大半天时间,2万多斤夏橙一筐筐从山上“飞”到公路边,装运上车辆销往全国各地。

从6月中旬开始,张林就忙碌在各个橘园,为有需求的村民提供无人机飞防和柑橘吊运服务。“今年,已经开展飞防服务20天,吊运柑橘60万斤,给老百姓节约成本7万多元,解决了农村劳动力不足的问题。”张林说。

2020年下半年,巴东县出台了柑橘示范园建设以奖代补政策,张林乘着政策东风,按照“党支部+公司+合作社+农户”的模式,带领原绿竹筏村、孟家堰村136户农户,利用零散山坡荒地,发展了1200亩柑橘种植基地。

柑橘种植基地山高坡陡,每年柑橘成熟的季节,如何将大量柑橘从山上运至山下的公路边,成为一道难题。去年上半年,他又购买了2架大型无人机和5台担架式喷雾机,组建了农业生产社会化服务队,极大缓解了柑橘种植中的施药和运输上的用工难题。

吉林延边

眼下,已进入田间管理的关键时期。笔者在延边乡村走访时发现,无人机正成为农田喷洒施肥的新主力。

“我们村是远近闻名的李子村,家家种植果树,但村里缺少年轻劳动力,所以,用无人机喷药不仅是农业现代化的需要,也是我们村的现实需要。”龙井市老头沟镇奋斗村党支部书记刘先群告诉笔者,正常情况下,果树一个生长周期要打四五次药,而村民年龄又普遍偏大,如果雇人打药,一台机器加上农机手每天需要500元,同时还要配一个助手,成本很高、效率却不高,所以越来越多的果农用无人机打药。为此,村两委班子与无人机租赁企业商谈,将目前打药费用从每公顷300元降到了250元,降低了成本。同时在村民中调研摸排,研究村集体购买无人机或者与药商合作,谋划今后在村里普及无人机打药。

“用无人机一天能施肥20公顷,这是

以往七八个人需要4至5天完成的工作量。”近日,笔者在龙井市智新镇龙池专业农场看到,一架无人机在稻田上面低空飞过。农场负责人袁云光告诉笔者,无人机在空中喷洒均匀,雾化效果好,不留死角,作业时不受耕作模式及区域限制,安全高效,操作容易,能很好地促进稻苗扎根返青,起到提苗快、促根壮、病害少、防枯防衰的作用。

延边州农业机械管理技术总站负责人介绍,一架无人机一天全负荷作业面积在50公顷左右,不仅效率高,而且极大地改善了作业环境,降低了作业强度,减轻了农药对操作人员的危害,并大幅度减少了农药使用量,降低了对环境的伤害。水田施肥喷药已基本普及使用无人机,旱田使用量也在迅速增长,无人机正逐渐成为农田喷洒的“新主力”。

新疆

近年来,随着北斗卫星导航系统、无人驾驶拖拉机精准播种、无人机飞防的推广和应用,沙湾市种植棉花从整地、播种、植保到采收实现了全程机械化、精准化操作。

目前,新疆沙湾市农机总动力85.43万千瓦,农业机械保有量20038台(套),拖拉机保有量19335台,联合收割机保有量703台。其中,100马力以上拖拉机2000台,采棉机456台,无人机576台,卫星导航无人驾驶系统2068套。

2024年,新疆沙湾市棉花总播种面积162.07万亩,建立高产创建总面积81.62万亩,推广4.4米超宽膜机采棉技术应用10万亩,新疆沙湾市广泛推广应用现代农业科技成果,全面提升棉花规模化种植科技支撑和应用能力水平。

在刚刚进入小麦收割期的新疆吉木乃县托斯特乡塔斯特村,种粮大户任江林捧着籽粒饱满的小麦和乡亲们分享丰收喜悦:“2024年咱们的麦子产量不错,我家一亩地比2023年增产20公斤,800亩地就能增产16吨。”

“种好粮食,学问太大了!如果把种粮过程中的科技都掌握了,种地会越来越轻松,收成也会越来越稳。”新疆额敏县上户镇库布拉克四村种粮大户宋红伟说。随着当地高标准农田建设的推进,以及大型农机具和植保无人机的应用,他种粮的“胆量”越来越大,2024年种了3000余亩小麦。

这几天,随着最后一车小麦被面粉厂收购,新疆奇台县吉布库镇达板河村种粮大户王学新松了一口气。出于习惯,他每天仍不时关注天气状况。

“现在的农业技术确实很先进,我每年秋季把小麦种下去,对来年的好收成满怀信心。但在小麦收割前,我一直提心吊胆,担心天公不作美。”王学新说。以2024年为例,小麦返青后,倒春寒、干热风、频繁降雨接连干扰小麦生长。所幸基层农业技术人员一直跟进指导,小麦在抽穗期和灌浆期如何喷施药剂、如何巧用水肥,让王学新一次次规避了风险,最终小麦平均亩产达540余公斤。

甘肃

立秋时节,万物渐丰。在会宁县文兵农机专业合作社千亩马铃薯种植基地,一垄垄、一簇簇的马铃薯苗郁郁葱葱,长势喜人,两台自走式喷雾机和三架植保无人机,正在按照“统一规划、统一技术、统一药剂”的措施和步骤在田间来回喷洒农药,县农技中心技术人员现场进行指导和培训,全面开展马铃薯晚疫病精准防治工作。

自走式喷雾机和植保无人机在技术人员操作下平稳运行,一道道药雾均匀喷洒在马铃薯茎秆和叶面上,机防和飞防相结合能够有效提高病虫害防治效果和农药利用率,不到十分钟自走式喷雾机和植保无人机已经两个来回,是人工喷洒农药的好几倍。

会宁县文兵农机专业合作社农机手魏泽飞说,现在的无人机打药,比较省时省力。对于合作社来说,比以前更快更方便,如果人工喷的话,一个人要喷很多天,而无人机喷得快也好用。

进入7月以来,康县出现持续强降雨,农作物不同程度受灾。秋粮作物病虫害防治工作任务重、时间紧,灾后自救工作刻不容缓,康县农技中心及时制定方案,农技人员第一时间深入生产一线,指导种植大户、合作社等经营主体和农户开展自喷自防,对适宜的地块利用植保无人机开展统一喷

施作业,目前已经完成农户防控作业40000亩、无人机统防统治作业3500亩。

在瓜州县瓜州镇机采棉智慧农场,一排排棉苗整齐排列,随风摇曳,瓜州县鑫辰旺农机专业合作社社员正操作植保无人机,沿着预设航线对托管的2000亩优质棉进行机械喷洒作业。

“植保无人机1天的作业量能达到1000亩地左右,是拖拉机作业量的2倍,有效提高了作业质量和效率,同时也节省了人力和财力。”瓜州县鑫辰旺农机专业合作社植保无人机操作手桑永红说。

“目前,我们已安排32名技术人员深入田间地头进行棉花管护指导,使用165架植保无人机开展喷施叶面肥、防治蚜虫、棉铃虫等化控作业,为棉花丰产、棉农增收打下坚实的基础。”瓜州县现代农业技术服务中心副主任王刚说。

广西

在贵港市港南区桥圩镇昆发农机服务专业合作社,伴随着技术人员操作,一架农用无人机腾空而起,搭载着水稻秧盘在田间来回穿梭,搬运秧苗。在另一地块上,一台平田机在田间来回穿梭,对田地平整、开垄,为水稻直播做好准备。

“我对这些设备很感兴趣,它们比传统设备省药、省肥,还节省人工成本。有专家指导(和)先进智能设备,我们对今年的种植更有信心。”合作社管理人员陈祖勤兴奋地说。

“无人机施肥定位精准、喷洒均匀、雾化效果良好,一架无人机每天可以喷药100亩,作业时不受耕作模式及区域的限制,提高了农药利用率,安全又方便。”合作社植保飞手梁瑞昆介绍说。

桥圩镇农业服务中心高级农艺师说,桥圩镇的夏播,一般从七月初开始,近段时间已经进入夏播的高峰期。像昆发合作社,一是用无人机拉秧苗进行复播;二是用平田器对大的地块进行平整,准备用无人机直播,就是为了抢抓夏播的时间,避免后期生产遇到寒露风等自然灾害,保证粮食丰收丰产。

8月22日上午,位于贵港市港北区大圩镇新建村的益农水稻智慧农场,无人机正在施肥。

“两分钟完成一亩,以前一个人要忙一个上午。”1993年出生的李汉才回忆小时候一家5口一起下田的时光很是感慨。那时,农忙时节,一家人早早出门,中午派人返家煮饭菜带回,吃完饭后继续干活。当过7年消防员的李汉才从不叫苦,但种田之累刻骨铭心。

“下田又苦又累,还赚不了几个钱,没有多少人愿意干,年轻人都出去打工了。”李汉才说。

如今,无论点播还是插秧,全由机械自动完成。

田间管护,施肥、喷药主角是无人机,种植户只需坐等10月中下旬颗粒归仓。

8月9日上午,位于南宁市武鸣区城厢镇香泉村的广农糖业订单蔗区一处甘蔗种植基地内,一台植保无人机正在进行飞防作业。种植基地负责人韦金云说,与人工相比,无人机效率高、喷雾均匀,从源头上减少了化肥、农药等的用量,降低了田间维护的成本。“尤为重要的是,种植户不用在蔗田内长期劳作,只需设置好飞行路线即可作业。”韦金云话音未落,无人机已经按照预定线路返回出发点,工作人员随即上前熟练地加注肥料、更换电池。今年以来,广农糖业蔗区已开展无人机飞防作业近40万亩,新的榨季丰收在望。

蔗叶纵横交错,边缘锋利,种植户往往要“全副武装”方能顺利剥叶,即使是熟练工一天也只能完成1—2亩蔗田。基于此,广农糖业积极与相关农机企业合作,尝试采用无人剥叶机作业。笔者在现场看到,测试版的剥叶机安装了类似坦克的履带,在工程师的细心操作下爬坡上坎如履平地;机身的旋转轴上安装了柔性较强的尼龙绳,在快速旋转中依靠离心力切割蔗叶。

(参与采写:赵勇军 吴传娟 李玮 韩鑫 张雁群 胡梅君 沈浩 秦蒙琳 杨宋 郭洁 蔡俊 邓永新 王建霞 热依达 柏扎扎提·阿不都 张治立 牛丽娜 张馨月 陈学宇 李伟东 蒋明慧 张晓娜 孙瑞 毛嘉璐 玉美红 黄喜兰 曾钊祥 甘益江 钟楚媚 陆锦婷 李嘉媛 莫迪 杨灵辉 孟振兴 劳艳燕 零银卿 何天龙)